



文创周刊订阅号

D1-D4

2017.4.18

传奇影业拿什么实现“31个小目标”

由传奇影业、腾讯影业等出品的电影《金刚：骷髅岛》上映迄今，全球票房为5.5亿美元。但高达1.9亿美元的制作成本下，影片票房并不亮眼。据此前万达院线公告显示，传奇影业将在2016年实现盈利，并在2016-2018年间合计实现净利润约31亿元。2017年传奇影业仅《金刚：骷髅岛》一部影片上映，2016年传奇影业上映的《魔兽》、《长城》两部影片全球票房分别为4.3亿美元、3.3亿美元，但高成本下影片收益并不理想，面对预计2018年达31亿元的净利润业绩预期，传奇影业要什么去实现这“31个小目标”？



《金刚》卖座难扭业绩窘境

自2016年万达集团高调收购传奇影业以来，业内对传奇影业业绩的质疑声从未停止。据2016年6月万达院线公告显示，2014年传奇影业净利润为-22.4亿元，2015年净利润为-36.3亿元。对于亏损的原因，万达方面表示主要因为传奇影业被收购后，管理层加速行使期权导致非现金股权激励费用大幅增加、当年广告宣发成本较高以及对部分资产计提减值这三个原因。经过一系列调整之后，预计传奇影业2016年将实现盈利，与此同时，2016-2018年间将合计实现净利润约31亿元。

然而事实没有预计中得那样乐观。2016年，传奇影业出品的《魔兽》、《长城》两部影片在院线上映，尽管在国内票房都超10亿元，但北美票房却不尽如人意，两部影片共计收获7.6亿美元全球票房收入，与影片合计约3亿美元的成本相比，票房显然不如预期。原计划2016年8月上映的另一个电影项目《幽冥》由于上映前被取消档期，之后被Netflix买下版权仅在网络播出。

今年传奇影业的电影项目中，因《环太平洋2》推迟至2018年上映，目前仅有一部《金刚：骷髅岛》面向市场，并在口碑效应下收获5.5亿美元全球票房，但业内人士分析认为，由于该片制作成本较高，《金刚：骷髅岛》的全球票房需要6亿美元票房才能回本，“从以上3部影片的全球票房表现来看，传奇影业若想扭亏为盈仍面临着很大的业绩压力”。

除此之外，传奇影业管理层也在今年初出现波动。今年1月，传奇娱乐主席兼CEO托马斯·图尔宣布辞职，万达集团CEO和国际投资运营部门高级副总高群耀将接替其担任传奇的临时CEO。“如果单从企业战略布局和专业化运作来看，拥有成熟制片经验的传奇影业是无可挑剔的。但影片票房没有达到预期效果是多方面原因造成的，从某种程度上讲，传奇影业在近两年出品的电影票房不佳与全球整体电影市场增速放缓有着撇不开的关系。”中国创意产业研究中心主任张京成说道。

制片成本升高风险加剧

根据传奇影业未来两年《环太平洋2》、《侏罗纪世界2》、《哥斯拉2》等多部影片的投拍计划不难看出，传奇影业在制片成本上的投入明显增高。其中，《侏罗纪世界2》的成本高达2.6亿美元，《环太平洋2》甚至因资金问题而推迟上映。此外，传奇影业还拿下口袋妖怪的电影改编权以及经典科幻作品《沙丘》的影视改编权，目前两部影片也都在筹备阶段。

从业者认为，尽管这些影片多为优质IP开发出的电影或电影续集，但由于视效大片本身造价昂贵、制作周期长，影片仍存在较大的投资风险。值得注意的是，与环球影业、华纳兄弟等传统好莱坞“六大”电影

公司相比，传奇影业并非传统意义上的电影制片公司，而是一家电影投资公司，之前较为成功的多部电影项目中，大部分都不是由自己主导，主要通过拼盘投资策略与好莱坞大制片公司合作以分担风险，自身在电影制片方面并没有很专业成熟的运作，使得传奇影业业绩波动性更大。

乐正传媒研发与咨询总监彭侃表示，电影行业有很大的不确定性和风险性存在，目前很难判断传奇影业是否能达到31亿元的净利润目标，一方面，未来传奇影业旗下《侏罗纪世界2》、《哥斯拉2》等电影项目仍然具备有较高的潜在票房收益和开发价值；另一方面，国内电影市场还处于调整阶段，海外电影市场增长也较为缓慢，如果《魔兽》等大IP影片的市场表现不佳，势必会影响到未来传奇影业对影片的进一步开发。

IP开发需因“市”制宜

为降低投资风险，传奇影业也开始业务调整，一方面适度控制由传奇影业发起并主导投资的影片数量，另一方面，加大传奇影业在电视剧、数字网络及数据分析等业务上的布局，形成新的收入和盈利贡献点。此外，传奇影业也不断增加对优质IP的投入，如购买口袋妖怪电影版权等。业内人士认为，目前好莱坞大制片公司以及国内的影视公司几乎都在积累优质电影IP，但如何根据市场变化将IP价值最大化仍需要成熟的操作。

以电影《奇异博士》为例，在漫威影业现有的由《钢铁侠》、《雷神》、《绿巨人》等超级英雄组成的科幻世界里，《奇异博士》的出现为观众打开了从未有过的魔法世界，空间折叠、镜像世界不仅颠覆了观众对原有漫威宇宙的认识，也让漫威宇宙格局的创作空间再次扩大。公开数据显示，《奇异博士》全球票房收入高达6.78亿美元，目前续集也在筹备当中。

传奇影业近几年也有多部影片拍摄续集，并携手华纳兄弟打造怪兽电影宇宙。目前，通过与日本东宝电影公司的合作，传奇影业已获得拉顿、摩斯拉和王者基多拉三只怪兽的授权，未来这些怪兽也将出现在2019年上映的影片《哥斯拉：怪兽之王》里，金刚对阵哥斯拉的战斗则将在2020年的《哥斯拉大战金刚》中上演，但怪兽宇宙能否获得观众青睐还有待市场检验。

“与国内的电影公司相比，传奇影业具有成熟的工业体系以及国际化运营经验。由于影片项目确立前，传奇影业会提前做好项目评估以此规避风险，因此传奇影业也不会出现灾难性的票房失败。此外，被万达集团收购后，传奇影业的资金供应链会较为充足，即便部分影片票房失利，也不会像相对论传媒一样因资金问题而破产，这是传奇影业的优势所在。”彭侃表示。

北京商报记者 卢扬 邓杏子/文
宋媛媛/漫画